

# 电白区“点线面”一体推进城乡绿化美化 构建绿美电白生态建设新格局

## 推进绿美茂名生态建设

■记者 柯小瑛 通讯员 刘绪良

本报讯 电白区深入贯彻习近平生态文明思想,全面落实省委关于深入推进绿美广东生态建设的部署要求,深化绿美电白生态建设“六大行动”,抓住“美丽庭院”等关键“点”,围绕海堤路等主要“线”,聚焦区、镇、村绿化美化等重点“面”,构建“点线面”相结合的绿美电白生态建设格局。目前,该区完成植树面积约283公顷、树苗22万株,新造林抚育0.92万亩,全区森林覆盖率达45.6%,用积极行动诠释“绿水青山就是金山银山”。

### 抓住关键“点” 为生态建设做好新表率

电白区在美化家园、生态文明建设等方面持续发力,将“美丽庭院”建设作为推进乡村绿化、提升农村人居环境的关键“点”,以庭院小美点靓乡村绿美。注重党建引领,发挥群众主体作用,把乡村绿化工作由“齐心干”向“共同管”升级,由“干部带头示范”向“群众主动参与”提升,

由“督着干”向“主动干”转变。把“美丽庭院”建设与党员户挂牌等相结合,“扮靓”家门口的原生态空间,深化“美丽庭院”示范建设,分级分批打造美丽庭院示范户,打造有成效、有特色、可复制的“美丽庭院”样板。在抓好庭院“有形”建设的同时,还注重培育家风、移风易俗等“无形”的内在力量,通过“绿美庭院”带动绿美乡村建设,使得乡村建设不仅有“颜值”,更有“内涵”。近日,还以“家和、院净、人美”为主题,在全区镇街掀起“绿美庭院”建设热潮,开展“绿美庭院”创建活动,活动评选出区、镇、村三级“绿美庭院”4450户,受到区级通报表扬的“绿美庭院”示范户每户奖励1000元。其中沙琅镇尚塘村蓝昭喜等11户家庭被省妇联、省农业农村厅认定为省级“美丽庭院”户。

### 筑牢生态“线” 为绿色发展打开新通道

实施绿色通道品质提升行动,在国道、省道、乡道等主要通道两侧营造建林景观带,筑牢绿美生态“线”。今年上半年,

累计在多条省道、县道、乡道旁共完成绿化种植小叶榕、宫粉紫荆、异木棉、秋枫等品种20731棵,完成年度计划的144.52%,切实提高了该区列养干线公路绿色覆盖率,公路两侧呈现绿色长廊之势。加强区、街道、村(社区)三级联动,提升辖区内绿道、碧道森林景观,推动古村落、自然公园等串珠成链;以生态化海堤、滨海湿地等为重点,营造滨海绿美景观带。区自然资源局联合区城管、园林等职能部门,以园带绿、沿路造绿,打造海堤路、海滨大道、水东大道等绿美展示带,御湖公园、海湾湿地公园、东湖公园等绿美展示区,种植桂花、小叶榕、小叶榄仁等树木15000余棵,完成迎宾大道绿化改造提升3.3公里、电白大道绿化改造提升5公里、海湾湿地公园绿化面积7.12公顷、御湖公园绿化面积5.7公顷。其中水东海堤碧带建设项目入选2024年省级绿美碧带建设项目名单。着力打造精品示范路,以城区21条道路、7个公园为重点,以包茂大道、环市路、电白大道等6条城区主干道为示范点,科学规划,见缝插绿,增种乔木、灌木,通过增加铁冬青、黄花风铃木、蓝花楹、黄金熊猫等具有观赏性、绿量大、抗性强又适合本地种植的树种,全力推进主城区环境提升及绿化工程项目28个。

### 打造绿美“面” 为绿美电白绘就新画卷

坚持系统观念、全局思维、科学推进,突出点、线、面结合优化布局,以“绣花功夫”提升城区绿化“颜值”,全力打造整洁、美观的城市环境。至今年7月底,累计总投资约2.27亿元,城区已完成道路绿化53.47公里,公园绿化57.99平方公里,种植乔木21310多棵,完成计划绿化任务的207%。全面推进老旧小区、背街小巷改造,推动城区“蝶变焕新”。改造志良社区背街小巷23条,对其进行硬底化、粉刷墙体、巷道文化提升绘制壁画、安装监控、路灯等。对海滨工人宿舍、南湖七小宿舍、人民街绿景苑小区等65个小区改造,进行三线整理、墙面楼道、消防设施配备、破损地面及智慧社区配套设施设备等改造安装翻新,小区面貌焕然一新。全面开展三线整治、“赤膊房”改造,主次干道两边风貌提升、“四小园”、风貌水塘建设等,乡村面貌日新月异。大力发展林下经济,推动荔枝、沉香等特色优势产业发展,积极培育休闲观光农业、乡村旅游等新业态,不断提升绿美电白生态建设综合效益,实现生态美、产业优、文化兴、百姓富。目前,该区种植荔枝36.7万亩、沉香13.2万亩。

## 市政协领导到化州市开展企业服务官工作

■记者 董玉奎 通讯员 茂政协信

本报讯 近日,市政协副主席赖强到化州市开展重点企业服务活动。

赖强到广东欧帝玛生物工程公司,实地考察企业生产流程,了解企业生产经营、产品销售、惠企政策落实等方面情况,听取企业提出的相关诉求以及未来规划,并就其反映有关诉求与发展中遇到的困难和问题提出针对性的意见建议,为企业排忧解难。

赖强强调,要强化服务意识,加强与企业沟通对接,及时回应企业诉求,深入贯彻落实各级惠企政策,指导企业用足用好政策,激发企业发展活力,助推企业高质量发展。要全力支持企业推动设备更新和技术改造,加大政策支持力度,优化政策兑现流程,加快推动企业增产扩能,进一步做优做强,更好助力地方发展。

## 水石村走出乡村振兴致富路

▲上接01版“积分超市”的创建,旨在以“积分改变习惯、弘扬文明新风”为目标,利用“粤治美”平台,村民微信群开展全线上推广的同时,村委会干部、志愿者、村民小组长进行入户宣传。通过文明行为换积分、积分换小礼品的方式,激发调动全村广大家庭积极参与垃圾分类、环境卫生整治、志愿服务活动,以及寻找“最美家庭”和“文明家庭”的积极性和主动性,带动家庭成员自觉抵制陈规陋习,改变生活习惯,弘扬文明新风。

积分制推广后,水石村进一步深化“积分超市”建设工作,实现了群众广泛参与和入户便捷兑换的目标,累计开展各类积分兑换活动100余场次,已兑换积分礼品1000余份,惠及1000多人次。

“积分制”只是水石村在建设文明乡村的其中一环。与此同时,该村坚持站在推动乡风文明建设的高度,丰富村民文娱活动,提高思想文化水平,进一步提升水石“百千万工程”典型村的含金量。村里建有村史馆及新时代文明实践站,包括图书室、百姓讲堂、文化广场、四点半课堂、妇女之家等一批实用阵地,常态化开展乡风文明、农业科技、家庭教育、尊老敬老、防溺水等方面的宣讲活动,充分发挥阵地作用,有效提升了乡村文明建设。

### 成立强村公司 增强自身“造血”功能

产业兴,就业稳,群众幸福指数才会更高。近年来,水石村立足资源优势,坚持科学规划村庄建设,持续改善基础设施,文明宜居之风广受关注点赞。村委会主动招商引资,成立农民专业合作社,产业兴旺绘就了喜人新蓝图。

目前,水石村以强村公司为重点,以点带面,进一步整合村集体资金、资产和资源,通过联合协作,持续增强自身“造血”功能,发展壮大村集体经济,推动水石“百千万工程”走深走实。今年9月20日,水石村2家“强村公司”——广东省大佳田农业有限公司、茂名市电白区光裕丰源农产品有限公司揭牌成立。

“促成更多公司进村,才能进一步发展壮大村集体经济,为村民就业致富提供更多的机会。”肖明钦带着记者参观了该村引进的利锦皮具厂。在利锦皮具厂,记者看到工人们正在忙碌地进行皮具加工工作。肖明钦告诉记者,该皮具厂负责人也是那霍人,经水石村村委会推动引进回村开厂,于2022年6月份投产,目前有工人60多名,都是水石村的妇女群众。

“真没想到这辈子还能在家门口上班,不但离家近,还可以赚钱补贴家用,感觉非常好。”水石村村民肖姨开心地说。据了解,工人们平均一个月能领到4000多元,高于本地平均收入,上班时间相对灵活,工人们可以照顾好家庭,实现在家门前就业,让钱袋子“鼓起来”,备受村民好评。



茂名网: www.mm111.net

## 我市举办儿童督导员和儿童主任示范培训班

■记者 梁奕 通讯员 郭伟良 曾孔源

本报讯 “做好儿童工作,我们首先要跟我们的服务对象孩子们建立一个非常好的信任关系,用爱心用真情去服务儿童……”近日,2024年度茂名市儿童督导员和儿童主任示范培训班上,全国民政系统劳动模范、电白区沙琅镇社工站副站长杨丽霞向学员分享了她的工作经验和心得体会。

为了加强我市基层儿童工作队伍建设,市民政局特意举办本次培训班,培训的主要对象是各区(县级市)民政部门负责儿童工作的业务人员,各镇(街道)儿童督导员、儿童主任代表等。培训内容丰富多彩,指导性强,包括农村留守儿童、困境儿童、流动儿童关爱保护服务相关政策解读,儿童信息系统操作使用,基层儿童工作经验交流以及当前的重点工作等。培训班结束后,学员们纷纷表示,通过培训,使自身的政治

觉悟和业务知识得到提升,回去以后进一步改进自己的工作方法,让每一位儿童享受到更多的政策及服务。

培训班要求,各级要进一步健全基层党委和政府一把手负责的未成年人保护工作机制;加强统筹协调,部门会商、督察督办。要进一步健全工作网络,推进镇(街道)未成年人保护工作站规范化建设。要进一步落实家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”工作职责。要进一步摸清各类未成年人底数;落实救助关爱帮扶政策;防范化解风险隐患;加大打击侵害未成年人违法犯罪力度;加强儿童领域廉政建设;加大未成年人保护政策法规宣传力度;加强儿童福利信息系统管理工作,全力做好儿童权益保障工作,为我市儿童福利和未成年人保护事业高质量发展贡献力量。

▶儿童督导员和儿童主任示范培训班现场。茂名日报社全媒体记者 周泽佳 摄



## 化州用好银发人才资源赋能“百千万工程” 5支志愿服务队按需求服务派单

■记者 邹慧 通讯员 陈仕勇 董天忠

本报讯 近年来,化州市委老干部局以服务经济社会发展为目标,持续激活银发力量,用活用好银发人才资源,激励引导离退休干部、老科技工作者、老名师、老医生投身“百千万工程”,为化州高质量发展注入银色动能。

建档入库,夯实基础。结合干部荣誉退休仪式,通过组织谈话、单位动员、个人自愿报名等,将思想素质较高、身体状

况良好、奉献意识较强、有专业特长的老干部吸纳吸收到“银发人才队伍”中,建立银发人才库,按老干部专长分类精细化建档入库管理。目前,银发人才库建档入库银发人才118人。

搭建平台,建强阵地。成立银发人才工作领导小组,推进建设市、镇、村三级银发人才驿站,为银发人才发挥作用搭建平台。充分利用市、镇、村中的“老党员金晖驿站”和“新时代文明实践站”等现有阵地资源,按照有组织、有阵地、有

制度、有活动等标准规范化建设驿站。目前,已在老干部活动中心建起市级驿站1个。

所需所能,精准对接。根据入库银发人才专长,已组建成立5支专业银发人才志愿服务队,统一志愿服饰,统一开展志愿服务活动。驿站构建“党委政府、社区、企业、群众”需求,驿站对接需求服务派单,银发人才志愿服务队接单开展相应活动完成服务需求”的服务对接模式,同时还根据经济社会发展需求制定年度工

作活动计划表,由各银发人才志愿服务队“摘单”领任务组织开展相应志愿服务,实现社会所需与银发人才所能精准对接。目前,产业发展技术支持银发志愿服务队已组织开展包括澳洲龙虾养殖技术、化橘红种植技术、水产养殖技术等技术培训班3场次,农村创业青年培训1场次;文化宣传教育银发志愿服务队开展送戏下乡志愿服务活动5场次;关爱青少年银发志愿服务队开展关爱青少年健康成长活动8场次。

## 茂名边检站高效服务临开码头 首艘载货船舶靠泊

■记者 王霞 通讯员 闫子纯

本报讯 近日,装载2万吨甲醇的巴拿马籍油化船“诺斯”轮顺利靠泊茂名港新港区东区化工码头E12泊位,这是茂名港新港区东区码头临时开放后迎来的首艘载货化工船舶(如右图)。

为顺利做好该轮入境检查和监管勤务,茂名边检站高度重视,主动靠前服务,选派民警就船舶靠泊离泊安全工作及注意事项对码头经营单位进行边检业务培训,积极对接船舶代理公司及口岸相关部门,及时掌握船舶、船员、载运货物等相关动

态,量身打造“一船一策”查验方案,高效快速为船舶办理了入境边防检查手续,最大限度缩短船舶通关时间,做到船舶“零延时”靠港、“零等待”作业。同时,该站增派警力加强船舶检验和现场安全巡控,全力提供安全、优质、高效的边检通关服务。

据了解,茂名港博贺新港区东区码头正式投产后,将进一步提高茂名港全域的吞吐能力,加强茂名与其他国内外地区间的贸易往来。下一步,该站将立足边检机关职能任务,为口岸通关提供更加安全、高效的服务,以优质的服务助力企业发展,助力茂名地方经济跑出“加速度”。



### 遗失声明

信宜市朱砂镇龙埠村江福经济合作社遗失《农村集体经济组织登记证》,正本,统一社会信用代码: N1440983MF55371518,现声明作废。  
2024年12月16日

### 遗失声明

高州市深镇镇河口村委会石上村吴海遗失《高州市农村集体经济合作(股权)经济合作组织成员及股权证》,证号: N1440981MF35515152-0032,现声明作废。

### 遗失声明

钟海铃遗失位于水东三角第一住宅区三排2/3号的《电白县土地使用证》一份,证号:电国土证字(1989)第279号,现声明作废。  
2024年12月16日

### 遗失声明

高州市深镇镇河口村委会文福村黄东海遗失《高州市农村集体经济合作(股权)经济合作组织成员及股权证》,证号: N1440981MF690032X1-0034,现声明作废。

### 遗失声明

茂名市高州水库管理中心遗失开户许可证,核准号: Z5922000041005,开户银行:中国农业银行股份有限公司高州长坡支行,现声明作废。

### 遗失声明

高州市深镇镇河口村委会文福村黄东友遗失《高州市农村集体经济合作(股权)经济合作组织成员及股权证》,证号: N1440981MF690032X1-0016,现声明作废。

### 遗失声明

茂名市高州水库管理中心遗失开户许可证,核准号: Z5922000008105,开户银行:中国农业银行股份有限公司高州长坡支行,现声明作废。  
2024年12月16日

### 遗失声明

高州市深镇镇河口村委会谷土化村陈汉清遗失《高州市农村集体经济合作(股权)经济合作组织成员及股权证》,证号: N1440981MF7243958X-0046,现声明作废。

### 遗失声明

高州市深镇镇河口村委会谷土化村黄福成遗失《高州市农村集体经济合作(股权)经济合作组织成员及股权证》,证号: N1440981MF7243958X-0033,现声明作废。

### 遗失声明

高州市深镇镇河口村委会坑坪村胡国伟遗失《高州市农村集体经济合作(股权)经济合作组织成员及股权证》,证号: N1440981MF3551259H-0007,现声明作废。